

思想政治

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分，共 100 分。考试时间 90 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、选择题：本题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的。

1. 恩格斯指出，无产阶级要在决定关头强大到足以取得胜利，就必须组成一个不同于其他所有政党并与它们对立的特殊政党，一个自觉的阶级政党。《共产党宣言》在系统论述无产阶级政党学说时特别指出，无产阶级政党的科学领导是共产主义远大目标能实现的关键。由此可见
 - ①无产阶级在共产党的领导下进行推翻资产阶级统治的斗争
 - ②无产阶级政党学说的出现标志着科学社会主义的诞生
 - ③无产阶级政党除了人民的根本利益，没有自己的特殊利益
 - ④共产党的诞生奠定了科学社会主义的组织基础
 A. ①③ B. ①④ C. — D. ②④
2. 毛泽东指出，这个革命的第一步、第一阶段，决不是也不能建立中国资产阶级专政的资本主义的社会，而是要建立以中国无产阶级为领袖的中国各个革命阶级联合专政的新民主主义社会，以完结其第一阶段。然后，再使之发展到第二阶段，以建立中国社会主义的社会。这就是现时中国革命的最基本的特点，这就是现时中国革命的生动的具体的内容。下列对毛泽东观点的认识正确的是
 - ①革命的第一步是指在中国建立人民民主专政的社会主义国家
 - ②革命的第一步、第一阶段需要完成无产阶级领导的新民主主义革命
 - ③第一阶段是进行第二阶段的必要准备，第二阶段是第一阶段的必然趋势
 - ④在第一阶段和第二阶段，阶级矛盾都是我国社会的主要矛盾
 A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
3. 在谈到我国的经济体制改革时，邓小平指出：“关于经济体制改革，这实际上是一场革命。它是不是正确？归根到底是看生产力能不能得到发展，人民的生活能不能得到提高。”“我们现在真正要做的就是通过改革加快发展生产力，坚持社会主义道路，用我们的实践来证明社会主义的优越性。”材料表明改革实践

①极大地改变了中国的面貌和中国人民的面貌

②是一个永无止境的过程,是现代化的必由之路

③使中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃

④目的是把国家工作中心转移到经济建设上来

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

4.“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”站在党的二十大这个崭新的起点上,党中央提出了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略构想。这一构想为广大青年发展带来了难得的历史机遇期,中国青年应为实现党的二十大的战略构想而奋斗。可见

①青年是实现伟大复兴的实践主体和根本力量

②青年是新时代中华民族进行伟大斗争的核心

③青年肩负着实现中华民族伟大复兴的历史重任

④青年是国家的未来,其责任意识关系国家前途命运

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

5. 民营经济占据国内生产总值半壁江山,是推动经济增长的重要力量,发展态势引人关注。

2023年4月21日,二十届中央全面深化改革委员会第一次会议审议通过的《关于促进民营经济发展壮大的意见》强调,支持民营经济发展是党中央的一贯方针。可见,支持民营经济发展

①为各级党组织做好经济工作指明了方向

②能增强民营企业信心,使其轻装上阵、大胆发展

③是因为民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分

④能促进不同所有制经济取长补短、相互促进

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

6. 蓬勃内生的有效市场,企业痛点,便是政府服务重点。服务企业,用的是心,结的是信,政府要直面市场中的堵点,加强协调、集成攻关。由此可见,做一个有为政府

①要科学制定国家中长期经济社会发展规划

②要为企业解决问题,提升优化营商环境能力

③要实施宏观经济政策,推动宏观经济的发展

④要增强服务意识,不断提高为企业服务的效能

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

7. 下表是 2022 年全国居民人均可支配收入情况(部分)。

	数额(元)	同比增长(%)	占可支配收入比重(%)
工资性收入	20590	4.9	55.8
经营净收入	6175	4.8	16.7
财产性收入	3227	4.9	8.7
转移净收入	6892	5.5	18.7

注:2022 年我国 GDP 总量首超 120 万亿元,同比增长 3%。

材料表明

- ①全国居民收入来源多样化,其中劳动收入所占比重大
- ②经济增长是居民收入增长的源泉,收入归根结底来自 GDP
- ③居民收入增长与经济增长基本同步,有利于促进社会公平
- ④收入分配是民生之源,是人民共享发展成果最直接的方式

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

8. 退役军人是国家的宝贵财富,他们为国家的安全和稳定作出了巨大的贡献。退役军人由于长期在军队服役,面临着各种身体损伤和精神创伤的风险。因此,国家加大对退役军人医疗保障的力度。七至十级伤残军人的医疗费用全额报销,老年伤残军人全额发放护理费。国家加大对退役伤残军人的医疗保障力度

- ①能减轻退役伤残军人及其家庭的负担,增强他们的安全感和幸福感
- ②表明社会保险是国家社会保障体系的核心,由财政下拨给付资金
- ③是国家对退役伤残军人的补偿性特殊社会保障,属于社会优抚范畴
- ④可以更好地解决军人的优抚问题,让他们得到更好发展

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

9. 党的二十大报告明确将“发展全过程人民民主”写入中国式现代化的本质要求,并进一步提出,到 2035 年“全过程人民民主制度更加健全”。“我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践”“我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一”。由此可见,全过程人民民主

- ①是党在新时代的中心工作
- ②是全链条、全方位、全覆盖的民主
- ③是最广泛、最真实、最管用的人民民主
- ④人民能直接行使管理国家和社会的权利

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

10. 自 2023 年 4 月初开始,G 省政协主要领导牵头,相关副主席带队,省级各民主党派、工商联协同,省市县三级联动,先后深入全省 14 个市州和新区调研,并召开全省招商引资工作开展情况通报会和有关座谈会,广泛听取各方面意见建议,形成了《关于充分发挥桥梁作用助推招商引资实现突破的建议案(草案)》。G 省人民政协的做法

- ①是加强自身建设,提高履职能力的表现
②能激发民主党派的责任感和使命感
③旨在鼓励民主党派参与国家职能的行使
④表明调研是政协的参政之本、履职之基
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

11. 秩序、公平和个人自由,这是法律制度的三个基本价值。下列对这三个基本价值的解读正确的是

- ①法在国家治理中既具有政治职能,又具有经济职能
②法是依靠国家强制力保证实施的社会规范
③维护三个基本价值有利于国家和社会捍卫法律尊严
④三个基本价值同时也是我国全面推进依法治国的原则
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

12. 2023年6月26日,《江苏省道路交通安全条例(修订草案)》立法听证会在南京召开,省人大法制委、监察司法委和常委会法工委举行立法听证会,对重点问题进行听证。11名陈述人、7名旁听人作陈述发言和质疑辩论,结合实际分析问题,表明观点,提出建议。立法听证

- ①旨在加强法治社会的宣传,提高人民群众的法治意识
②听取各界对具体条款的意见,提高法规质量和立法效能
③有利于推进科学民主立法,扩大人民群众的立法权
④调动人民参与立法的热情,凝聚起人民群众的智慧和力量

- A. ①② B. ①~ C. ①~ D. ③④

13. 2023年6月7日,力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,采取一箭26星方式,将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。“实现一箭多星,需要多方面配合。”在火箭发射前就要进行大量计算,通过动力学仿真分析各个卫星之间的关系,避免多颗卫星在火箭分离时受到环境的冲击或影响。材料表明

- ①科学实验具有社会性特征
②正确发挥主观能动性能实现实践预期
③事物发展的道路是曲折的
④主观因素的制约使认识具有反复性
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 在商品经济时代,各种诱惑很多,做人没有底线,便会走上邪路;做事没有分寸,便会忽高忽低。这样,事情也就做不到位,也做不好。材料给我们的启示是

- ①正确对待量变,不犯极端化错误
②按规律办事,否则必然受到规律的惩罚
③遵循适度原则,防止折中主义
④不作简单肯定或否定,科学认识事物
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 《感动中国2022年度人物》对我国第三代防空武器系统总指挥沈忠芳的颁奖辞:从无到有,从近到远,从长缨在手,到红旗如画。这一代人,从没有在乎过自己的得与失;这一代人,一辈子都在磨砺国家的剑与盾。今天,后辈们终于能听到你们的传奇,隐秘而伟大,平静而神

圣。从中我们可以看出

- ①社会提供的客观条件是实现人生价值的条件
- ②人生的真正价值在于奉献社会
- ③实现人生价值需要正确处理个人与国家的关系
- ④奉献社会以国家的奖励为回报

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 郑州文化馆积极探索“非遗+合作社+”的模式,用非遗助力乡村振兴;大力推进传统工艺的传承。2022年在源村设立非遗合作社分社,邀请非遗传承人现场教学,为合作社村民提供指导和帮助,打造集资源、培训、展示展演展销为一体的乡村非遗民宿旅游文化圈,为当地乡村文化振兴、经济发展奠定坚实的文化支撑。“非遗+合作社+”的模式表明

- A. 文化创造要弘扬科学精神和时代新风
- B. 文化交流促进了乡村振兴,实现了共同富裕
- C. 文化发展的关键是回答时代问题,完成时代任务
- D. 优秀传统文化是维系民族生存与发展的精神纽带

17. 香港特区行政长官在谈及香港发展时指出,香港背靠祖国、联通世界,凭着独特的制度和区位优势,将继续发挥好门户、跳板和中介人的独特角色,积极对接好国家发展战略,把握好国家“十四五”规划、粤港澳大湾区发展和“一带一路”倡议所带来的机遇,发展好经济,提升市民的生活水平。材料表明

- ①香港地区的经济发展事务由香港特区政府依法推进
- ②香港是在中央政府领导下具有相对主权的政治实体
- ③祖国是香港发展的坚强后盾和根本的推动力量
- ④香港特区政府在中央政权统一领导下行使职权

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

18. 中国与海湾国家共同推动大数据、云计算、智慧城市建设等,携手打造21世纪“数字丝绸之路”。根据全球移动通信系统协会预测,到2025年,5G网络将占海湾国家移动数据连接的近一半。中移国际与包括阿曼在内的海湾国家携手加强在全球网络资源和综合解决方案领域的合作。中国与海湾国家的数字技术合作及贸易

- ①是基于双方优势互补,能培育发展新动能
- ②顺应全球化趋势,推动双方数字技术共同发展
- ③表明双方经济依存度加深和分工协作扩大
- ④表明双方结盟应对数字技术的挑战,扩大共赢空间

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

19. 习近平总书记指出，科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。高水平科技自立自强的本质是关键核心技术的自主可控。之所以要实现关键核心技术的自主可控，是因为关键核心技术①是国家发展的出发点、民族自立的奋斗基点
②在企业竞争、产业竞争等竞争中发挥着重要作用
③自主可控有利于突破“卡脖子”问题，实现国家发展的自主可控
④要立足自身实际发展以顺应全球化趋势

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

20. 2023年7月4日，中国第21批赴黎巴嫩维和部队授勋仪式在黎南部辛尼亚村的中国维和营举行，410名中国维和官兵全部被授予联合国“和平荣誉勋章”。中国维和官兵不仅出色地完成了任务，还积极帮助当地人民，为和平事业作出贡献。中国先后向黎巴嫩派遣21批次维和部队

- ①是基于联合国维和行动是实现黎巴嫩发展的基础
②表明中国支持符合《联合国宪章》精神的维和行动
③表明中国是联合国的创始会员国，对国际维和负有义务
④表明联合国维和行动为解决地区冲突作出突出贡献

- A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ②④

21.

案情	王某向徐某借款20万元一直未还，徐某将其诉至法院，一审判决王某向徐某偿还借款20万元及利息。王某提起上诉，二审判决维持原判
困境	徐某在申请执行时发现王某名下并无任何财产可供执行。徐某经多方了解到王某和其前妻魏某在一审判决后协议离婚，离婚时约定王某净身出户，所有房产及存款归魏某所有
法院判决	王某以离婚协议的方式将家庭财产确定归魏某所有的行为被法院确认无效

由此可见

- ①王某向徐某所借的20万元属于离婚前夫妻共同债务
②王某和魏某离婚是以合法形式掩盖非法目的
③王某和前妻魏某离婚系双方真实意思表示
④夫妻之间的财产约定都不得对抗债权人

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

22. 卖家郑某经中介公司介绍与买家朱某达成房屋买卖意向，并且三方共同签署了房地产买卖居间协议。协议中约定朱某需支付2万元的购房定金。不久后，朱某将定金支付给中介公司，由中介公司代为保管。后郑某不愿再出售该房屋，三方磋商未果决定不再交易，朱某将郑某起诉至法院。下列对此案分析正确的是

关注北京高考在线官方微信：“京考一点通”（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息

- ①单方面解除购房意向合同违约
③朱某可要求郑某双倍返还定金
A. ①② B. ①③
②朱某与郑某可以向仲裁机构申请仲裁
④中介公司与郑某需共同承担违约责任
C. ②④ D. ③④

23. 在三段论推理“所有 P 都是 M; 有的 S 不是 M; 所以, 有的 S 不是 P”中, 下列观点正确的是
A. 推理犯了小项不当扩大的错误
B. 小项在前提和结论中均不周延
C. 大项在前提和结论中均不周延
D. 中项在前提中周延两次

24. CA19—9 又被称为肿瘤标志物, 是反映肿瘤存在的化学类物质, 是迄今所知的对胰腺癌敏感性最高的标志物。如果 CA19—9 检查数值处于最大上限的一倍以上的话, 一般多数考虑可能和肿瘤有关系。下列对此进行的推理正确的是
①如果检查数值只是处于临界值, 或者是在临界值范围一倍以内的, 必定与肿瘤无关
②如果被检查对象患上了胰腺癌, CA19—9 的检查数据一定是高于临界值的
③临界值是癌症与非癌症的分界线, 是量变到质变的节点
④如果 CA19—9 检查数值处于临界值的一倍以上, 则说明被检查对象可能患上了胰腺癌
A. ①③ B. ①④
C. ②③ D. ②④

二、非选择题: 共 52 分。

25. 阅读材料, 完成下列要求。

健全全面从严治党体系是党的二十大提出的加强新时代党的建设的重大举措。

全面是指党建内容的全覆盖, 包括党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设五个方面, 都要从严设计、从严推进、从严考核; 同时也是党建主体的全覆盖, 党的各级组织都必须认真贯彻从严治党要求, 将管党治党的主体责任落到实处。

所谓“从严”, 就是用更严格的标准管党治党, 对党员的要求比对普通民众的要求更严格, 对党的纪律比其他团体更严明, 对党的规定要比一般法规更严格, 对党员领导干部的处理要比普通党员的处理更严厉。

结合材料, 运用党的有关知识, 简要说明健全全面从严治党体系的理由。(12 分)

26. 阅读材料, 完成下列要求。

2023 年 7 月 4 日, 国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议。

习近平主席指出, 10 年前, 面对世界之变、时代之变、历史之变, 我提出人类生活在同一个地球村, 越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。10 年来, 人类命运共同体理念得到国际社会广泛认同和支持, 正在从理念转化为行动、从愿景转变为现实。在这个过程中, 上海合作组织走在时代前列, 秉持人类命运共同体理念, 弘扬“上海精神”, 构建上海合作组织命运共同体。

战。团结还是分裂？和平还是冲突？合作还是对抗？再次成为时代之问。我的回答是，各国民对美好生活的向往就是我们的追求，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。我们要肩负起时代赋予的重任，牢记初心使命，坚持团结协作，为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量。

大道不孤，众行致远。上海合作组织一定能够在我们的共同努力下不断发展壮大。结合材料，运用世界多极化的有关知识，简要说明这一观点。（10分）

27. 阅读材料，完成下列要求。

W公司运营的“某点评”平台中，消费者在某店铺消费后，可对店铺进行打分与文字点评，上述内容显示在店铺主页且所有用户可见。B公司在W公司运营的点评平台上，利用发放红包的方式诱使消费者对特定商家进行点赞、打分、点评、收藏等行为，导致商户评价与消费者实际评价不符。W公司遂诉至法院。

结合材料，运用所学《法律与生活》的知识，说明法院会作出怎样的判决并说明理由。（10分）

28. 阅读材料，完成下列要求。

在党的百年奋斗史上，我们党正是通过大兴调查研究之风，化解了一个又一个决策难题，取得了一次又一次的伟大胜利。

正确的调研方法是获得真理性认识的关键 调研方法多种多样，以下调研方法是最常用的。

调研方法	具体做法
抽样调查法	从全部调查研究对象中抽选一部分单位进行调查，并据此对全部调查研究对象作出估计和推断
实地观察法	观察者有目的、有计划地运用自己的感觉器官或借助科学观察工具，能动地了解处于自然状态下的客观现象

关于调查研究的方法论，毛泽东指出，“提出问题，首先就要对于问题即矛盾的两个基本方面加以大略的调查和研究，才能懂得矛盾的性质是什么，这就是发现问题的过程。大略的调查和研究可以发现问题，提出问题，但是还不能解决问题。要解决问题，还须作系统的周密的调查工作和研究工作，这就是分析的过程”。

- (1)结合材料，运用辩证思维的知识，说明如何调研才能获得真理性认识。（10分）
- (2)结合材料，运用价值观的知识，分析为何要大兴调查研究之风。（10分）

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的建设理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

